

ОРГАНИЗАЦИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИЛИЦИИ ЧЕБОКСАРСКОГО УЕЗДА ЧУВАШСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ (1920–1925 ГОДЫ)

ORGANIZATION AND ACTIVITIES OF THE POLICE OF CHEBOKSARY DISTRICT OF THE CHUVASH AUTONOMOUS REGION (1920–1925)

**N. Ivanov
S. Mikhailova**

Summary. The article is aimed at studying the historical experience of police development in Cheboksary district of the Chuvash Autonomous region on the basis of archival documents. The organizational structure of the County police is considered. Its personnel is described. The results of the fight against crime in the territory of Cheboksary County are presented. Conclusions are drawn about the main features of the development of the Cheboksary district police in 1920–1925.

Keywords: Chuvash Autonomous region, Cheboksary County, police, structure, personnel, fight against crime.

Иванов Николай Васильевич

К.и.н., доцент, ФГБОУ ВО «Чувашский
государственный университет им. И. Н. Ульянова»,
г. Чебоксары
Ivanov.N.V58@mail.ru

Михайлова Светлана Юрьевна

Д.и.н., профессор, ФГБОУ ВО «Чувашский
государственный университет им. И. Н. Ульянова»,
г. Чебоксары

Аннотация. Статья нацелена на изучение исторического опыта развития милиции Чебоксарского уезда Чувашской автономной области на основе архивных документов. Рассмотрена организационная структура уездной милиции. Охарактеризован ее личный состав. Представлены результаты борьбы с преступностью на территории Чебоксарского уезда. Сделаны выводы об основных чертах развития милиции Чебоксарского уезда в 1920–1925 гг.

Ключевые слова: Чувашская автономная область, Чебоксарский уезд, милиция, структура, личный состав, борьба с преступностью.

В 2020 году исполняется сто лет со дня образования Чувашской автономной области. На протяжении всего последующего после 25 июня 1920 г. развития национальной государственности чувашского народа борьбу с преступностью и охрану общественного порядка обеспечивала милиция Чувашии. Страницы ее истории начали создаваться в 1930-е гг. [5]. В 2010 г. вышла в свет «История чувашской милиции» [6]. Однако до настоящего времени в историографии истории милиции Чувашии отсутствуют научные исследования, посвященные вопросам функционирования уездной милиции. Данная статья является первой попыткой восполнить указанный пробел на примере милиции Чебоксарского уезда Чувашской автономной области.

В 1920 г. в состав Чебоксарского уезда входили 16 волостей. В нем проживали 232601 чел., в том числе в городе Чебоксарах — 6764 чел. [3, д. 28, с. 37]. На 1 января 1921 г. Чебоксарский уезд включал 2 города, 16 волостей, 580 селений, в которых проживали 229994 чел. [0, д. 0, с. 37]. На 1 октября 1925 г. Чебоксарский уезд составляли 9 волостей, 37 сельских советов, 189 населенных пунктов [2, д. 28, с. 107]. В соответствии с территориально-административными преобразованиями происходили изменения в организационной структуре уездной милиции.

В 1920 г. Управление милиции Чебоксарского уезда располагалось по адресу: город Чебоксары, улица Красная площадь дом. 6. В его подчинении находились

управления милицейских районов, за каждым из которых были закреплены командующий состав, канцелярские служащие и милиционеры. Чебоксарский уезд был разбит на 4 милицейских района:

1-й милицейский район: город Чебоксары (8000 чел.), Чебоксарская волость (13638 чел.), Тогашевская волость (10085 чел.), Алымкасинская волость (9220 чел.), местонахождение районного управления милиции — город Чебоксары;

2-й милицейский район: город Мариинский Посад (7 000 чел.), волости: Посадско-Сотниковская волость (17424 чел.), Воскресенская волость (20138 чел.), Помяльская волость (9479 чел.), Акулевская волость (12658 чел.), местонахождение районного управления милиции — город Мариинский Посад;

3-й милицейский район: Богородская волость (18831 чел.), Покровская волость (13068 чел.), Помаревская волость (12215 чел.), Карамышевская волость (5332 чел.), Никольская (18640 чел.), местонахождение районного управления милиции — деревня Козловка;

4-й милицейский район: Сундырская волость (14275 чел.), Янгильдинская волость (16985 чел.), Акрамовская волость (13288 чел.), Татаркасинская волость (16985 чел.), местонахождение районного управления милиции — село Большой Сундырь [3, д. 21, с. 7].

В 1923 г. на территории Чебоксарского уезда насчитывалось 3 милицейских районов:

1-й милицейский район: Посадско-Сотниковская, Акулевская, Алым-Касынская, Тогашевская волости, местонахождение Управления — город Мариинский Посад;

2-й милицейский район: Богородская, Никольская, Карамышевская, Покровская, Воскресенская, Поморская, Помяльская волости, местонахождение Управления — деревня Козловка;

3-й милицейский район: Татаркасинская, Сундырская, Акрамовская, Янгильдинская волости, местонахождение Управления — село Ильинка.

Управление милиции Чебоксарского уезда дислоцировалось в городе Мариинский Посад [3, д. 413, с. 9].

К 1 сентября 1920 г. личный состав чебоксарской уездной милиции насчитывал 132 чел.: командующий состав — 6 чел., канцелярские служащие — 24 чел., пешие милиционеры — 93 чел., конные милиционеры — 9 чел. Если численность командующего состава и канцелярских служащих соответствовала установленным штатам,

то недокомплект пеших милиционеров составлял 4 чел., конных милиционеров — 9 чел. [3, д. 28, с. 16]. В конце 1920 г. состав сотрудииков уездной милиции (131 чел.) выглядел следующим образом: начальник уездной милиции — 1 чел., помощник начальника уездной милиции — 1 чел., районные начальники милиции — 4 чел., помощники районных начальников милиции — 6 чел., городские старшие милиционеры — 3 чел., городские младшие милиционеры — 34 чел., уездные старшие милиционеры — 16 чел., уездные младшие милиционеры — 48 чел., конный резерв всего 15, из них, в городе, 4 чел. [3, д. 28, с. 37]. При Управлении уездной милиции действовал Уголовно-следственный стол, в котором числились 3 чел. [3, д. 28, с. 38].

В феврале 1921 г. коллегия Чебоксарского уездного исполкома рабоче-крестьянских и красноармейских депутатов постановила утвердить следующий штат уездной милиции:

1-й милицейский район — 72 штатные единицы, в том числе: начальник — 1, помощник начальника — 2, старший пеший городской милиционер — 2, старший конный волостной милиционер — 2, младший пеший милиционер — 57, младший конный милиционер — 6, политком — 1;

2-й милицейский район — 40 штатных единиц, в том числе: начальник — 1, помощник начальника — 2, старший пеший городской милиционер — 1, старший конный волостной милиционер — 4, младший пеший милиционер — 16, младший конный милиционер — 15, политком — 1;

3-й милицейский район — 36 штатных единиц, в том числе: начальник — 1, помощник начальника — 2, старший конный волостной милиционер — 5, младший пеший милиционер — 12, младший конный милиционер — 15, политком — 1;

4-й милицейский район — 32 штатные единицы, в том числе: начальник — 1, помощник начальника — 2, старший конный волостной милиционер — 4, младший пеший милиционер — 10, младший конный милиционер — 14, политком — 1 [4, д. 3, с. 24].

В 1921 г. штат Уголовно-следственного стола при Управлении уездной милиции включал 6 единиц, в том числе: заведующий регистрацией преступников — 1, делопроизводитель-корреспондент — 1, конторщик — 1, машинистка — 1, агент 1-го разряда — 1, агент 2-го разряда — 1 [3, д. 11, с. 14].

В 1920–1921 гг. штатная структура уездной милиции подвергалась частым изменениям. Это обуславливало

некомплект штатов, приводило к тому, что зачастую личный состав не успевал вникать в подробности своей работы. На 1 января 1920 г. чебоксарская уездная милиция состояла из 87 чел. [3, д. 28, с. 2], а на 1 декабря 1920 г. — из 107 чел. [3, д. 36, с. 13]. На 1 января 1921 г. общее число милиционеров — 129 [3, д. 151, с. 2]. На 9 февраля 1921 г. по штату было положено 207 единиц, фактически работали 156 чел. [3, д. 36, с. 19]. На 1 августа 1921 г. численность работников уездной милиции составляла 177 чел. [3, д. 91, с. 340]. В указанные годы наблюдалась частая смена начальников подразделений. В 1920 г. в августе начальником 4-го милицейского района был назначен Н. И. Волков, в сентябре — П. М. Власов, а в октябре — А. М. Соловьев [3, д. 1, с. 4, 7, 10].

В конце 1922 г. штат милиции Чебоксарского уезда предусматривал 100 чел., в том числе: строевой комсостав — 6, строевые милиционеры — 57, канцелярский персонал — 37. Но фактически работали только 88 чел.: строевой комсостав — 6, строевые милиционеры — 47, канцелярский персонал — 35 [3, д. 272, с. 34].

На 1 января 1923 г. в Чебоксарском уезде по штату должны были бы работать 25 чел., в действительности — 24 чел. [3, д. 414, с. 7(об)]. К концу 1923 г. численность сотрудников милиции была доведена до 52 чел. [3, д. 98, с. 4].

В 1924 г. в милиции Чебоксарского уезда работали 42 чел., в том числе: старший комсостав — 1, средний комсостав — 3, младший комсостав — 16, административно-хозяйственный состав — 9, прочие служащие — 4, пешие милиционеры — 9, сотрудники уголовного розыска — 6 [3, д. 498, с. 3].

Личный состав милиции Чебоксарского уезда, уровень его подготовки емко характеризует выдержка из доклада начальника милиции Чувашской автономной области И. Е. Ефимова (январь 1922 г.): «Командный и административно-хозяйственный состав по знаниям военной службы и специальной милицейской службы, за немногим исключением, вполне подготовлен, с возложенной на него работой справляется, по службе довольно исполнительны, аккуратны, безупречны, преступлений по должности не было, но работой страшно перегружены в связи с увеличивающимся требованием на милицию по охране и розыску похищенной частной собственности граждан области. Милиционеры требованиям службы милиции строевой и специальной отвечают, имеют опыт, исполнительны, дисциплинированы и если бы этим качествам милиционеров прибавить (имеется недостаток в общем развитии) общее развитие, то они были бы прекрасными работниками. С этой целью мною в минувшем году открыта школа милиционеров и которая по отзывам Облисполкома, Отдела Управления и Начальника гарнизона, поставлена хорошо

и в которой кроме военной и специальной подготовки дается общее развитие милиционеру, совершенствуют их в знании чувашского языка, что необходимо милиционеру при исполнении служебных обязанностей, через эту школу я намерен провести всех милиционеров области и тем самым улучшить качественный состав милиционеров» [3, д. 262, с. 1].

Главной задачей сотрудников была борьба с уголовной преступностью. Ее значительный всплеск был обусловлен тяжелейшей социально-экономической ситуацией. К весне 1922 г. в Чувашии голод достиг своего пика. За четыре месяца 1922 г. на территории автономной области от голода и различных заболеваний умерло около 70 тыс. чел. [1, д. 3, с. 195]. Сотрудниками милиции Чебоксарского уезда был зафиксирован факт каннибализма в селе Катергино, когда родители зарезали и съели свою 10-летнюю дочь [7].

С 1 декабря 1920 г. по 1 января 1921 г. в Чебоксарском уезде было совершено 74 преступлений, в том числе: кража — 28, присвоение и растрата — 10, хулиганство, подлог и вымогательство — 1, спекуляция — 16, торговля самогонкой и винокурение — 5, поджог — 3, другие преступления — 11. Сотрудникам милиции удалось раскрыть 48 преступлений. За это же время в канцелярии управлений уездной милиции и районных начальников милиции поступило 1 748 писем, из них исполнено 1 405. Районные начальники милиции составили 84 протоколов. В уезде было произведено 26 обысков и 128 розысков, задержано 42 дезертиров, 10 спекулянтов, 5 самогонщиков, а также взыскано с населения и сдано в уездный Финансовый отдел 24 921 руб. 14 коп. [3, д. 21, с. 4].

В марте 1923 г. сотрудники уездной милиции возбудили 160 уголовных дел [3, д. 268, с. 70].

За первый квартал 1925 г. в Чебоксарском уезде было зарегистрировано 400 преступлений, раскрыто 333 преступлений. Раскрываемость составила 83,2%. Среди преступлений преобладали приготовление и сбыт спиртных напитков (112), простые кражи (33), кража лошадей и крупного рогатого скота (7) [3, д. 498, с. 57].

Таким образом, история милиции Чебоксарского уезда Чувашской автономной области — это, прежде всего, сложная история становления как местного органа советской милиции, так и органа государственной власти национальной автономии. Функционирование уездной милиции затрудняли частые организационные преобразования, нехватка кадров, низкий уровень их общей и профессиональной подготовки. Социально-экономическая ситуация порождала огромное количество преступлений. Но, тем не менее, чебоксарская уездная милиция продолжала вести повседневную борьбу с преступностью.

ЛИТЕРАТУРА

1. ГИА ЧР. Ф. Р-161. Оп. 1.
2. ГИА ЧР. Ф. Р-203. Оп. 2.
3. ГИА ЧР. Ф. Р-599. Оп. 1.
4. ГИА ЧР. Ф. Р-599. Оп. 2.
5. 10 лет Чувашской АССР (1920–1930). Чебоксары, 1930; Толмачев В. Органы управления и их задачи (на чув. яз.). Чебоксары, 1931; Козин И. Ф. В борьбе за защиту революционной законности (на чув. яз.). Чебоксары, 1932.
6. История чувашской милиции. Чебоксары, 2010.
7. Чувашский край. 1922. 22 марта.

© Иванов Николай Васильевич (Ivanov.N.V58@mail.ru), Михайлова Светлана Юрьевна.
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Чувашский государственный университет им. И. Н. Ульянова